194 Q{uﬁﬂfungen und Refultate diefer Anfgabers

32) Die 10 Thir. als den Werth desd Orhoftes,
geben nadh) 100 Fahren su 10 p. C. Binfes3ing
137806 Thir. 4 Ggr. 1,88 Vf., alfo fiir jeded
G las MWein 47 Thir, 20 Ggr.

133) 46248165

21539574 55E540000E5 0294535343 Crblugeln,

Sgit;mecbnun_g’

: gie Seit:Redhnung lehret: wie mit einent obes
mehreren Poften Geld, weldpe zu_ einer gewiffen Beit
entrichtet werden follen, eine Nbandernng vorgenommen
werden. Fann, in der Avt, daf folched 3u einer andern
Jeit ober in verfthicdenen Terminen abgelegt terden
fanu, ofne dafi bas Capital oder die Binfen dadurd
vergrdfiert oder verfleinert werden,

Die Yusarbeitung diefer Rechnungsart Fann figlid
durdy bdie Regel de Tri Converfa gejchehen, fie win
aber felten dabey angewendet,

; Allgemeine Megeln fwegen der Aufdfung von
Aufgaben diefer Att.

1) Man {hreibe die verfchiedenen Capitale (wend
namlidy mebr alg eing gegeben ift) unter einans
der, und bey jedem feine dabey beftimmte Beit
die Reiten mufien aber gleiche Namen fiihren,
5. h. Sabre oder Monate 2., fonften muf man

" fie unter gleiche Namen bringen, ;
: 2)
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%) 3wifdien jedem bdiefer Capitale und feiner rebens -
ftehenden 3eit, fegt man das Multiplicationss
- Beichen (><), und multiplicirt- Capital mit
Reit, und die Producte fest mart neben an jue
NRedhten , ebenfalls uutereinander.

- 3) Udbir¢ man alle die berausgeformenen Producs
te, wie auch die Capitalien jufammen,

4) Dividire man jene Summe durch diefe, fo eigt
der Quotient die gefuchte Reit, — Bevor die
Multiplication vorgenommen wird, Fann man
audy, wenn e fidh thun [36t, die Capitalien
gegen einanber verfleineri.

“5) Wenn etwad dagu ober davonr Fommt, o wird
folches ebenfalld mit der bdabey Benannten 3eif
multiplicivt, und bernach Haé eine Product von
dent andbern Producte abgesogen, Fommt aber
etwas bingu, fo wird das Vroduet um anderts
Producte abddirt, und der Reft durdy’s Ganse
oder Veftimmte dividire,

Slm;fp:ele bieviiber werben folches deutlicher machert,
a3 ¢
 Giner ift obue Sutereffen gu beyablen {thuldig, 400
Wle, nad) 3 Monaten, 550 THiv. nady 6 Monaten ,
td 600, Thir. nady 8 Monaten. Wenn aber diefe 3
Poften- auf einmal abgelegt werden follen, o frage
fady wie viel Donaten foldyes gefhehen muﬁ?

Cay. Seits C.u. 3
Jilojo) =t aiitt e 0T

550 >< 6 ——= 3300

600 >< 8 == 4800

e | e P ——— 3

1550 in 9300 | 6 Mondten.
SR €Nz ~ Bon
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‘ Bon der Probe,

Die Probe, in Unfehung der Nidytigleit ded Yufs
faes und deven Aufldfung , 13§t fich auf folgende Wife
madyen.

TBeil Bey bergrerd)en Nufgaben blof Gaplrat und
gett, niemald aber Sinfen erwihnt werden, fo nitmt
man gur Probe gewiffe p. C. 3. B. 4, 5 ober 6 p, C
p. A. fiir Qinfen an, und Berechnet darnad) die Sum:
men uady der Jeit, nad) welcper fie abgelegt werden |
folten, und aud) die gange Summe nach ber Feir, '
weldbe im Nefultate herausfomme, Treffen nun die
Binfen vou Beyden fberein, fo ift dasd Werfalhren ridhtig

Das vorige Benfpiel foll beybehalten werben,

Angenommen, baﬁ bie Gapitalien 3u 5 p. C. p.A.
geftanven.  DWenn daber das Refultat feine E)txdmgfelt
paben foll, fo muﬁ”en die 3 Pofien, ald: goo Thly, in
3 Mon., 550 i, in 6 Mon,, und die 600 TNl
in 8 TMonaten, eben o viel an Jinfen ausmachen, alp
die Jinfen vom gangen Capital zufammen, namhd) bie
1550 Thiv. in 6 Monaten.,

Um biefes 3u unterfuchen, miffen die Binfen von
jebem Poften befonders und die RFinfen vom gangen
Gapital auch befonders berechnet werben.

= { 400 Zhir. Cap.
ot 3 Ton, :
e % —' 5 Shlr. infen. :

12

5 Thlr. Sinfen.
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2 - { 550 hlr. Cap,
6 Mon, .
I00 :
& } = =l Smrfeu.

133 Zhlr. Binfen
? — { 600 Thlr. Cap,
8\ Q)?Dﬁ- .

100 s :
m} o ‘.lblr.-gmfm.

| 20 Thlr, Smfen. ;
: 132 |
i N3 1 + . 5 A st S 818t 2

Bmammeu 384 Thlr, Bmfeu.-

L 2 & { 1550 Thlr, Cap,
el 6 Mon.

HOTOOINE g T :
01§ T 5 Zhlr, Jinfen,

non

353 o Al

Solglich bem vorigen g(etdy - it

Hier folgen einige Anfgaben nebf Qruﬂofuugen fiber
ille Falle, welde Im) der Sezt Sted)nung bv:tnmmm,
fnmen.

A Die Siebucirung -. biem Cie-rmine‘ in einen
Rifgigen. = S ooa
)Wenn in angéfeten Terminen gleidhe
Gummen bezalhlt werden fouen und zwars
Gritens, Obune etwas auf Abfhlag.

Ciner ift. 660 THIr. -in -5 nacheinander folgenden
Sheen, wnd swar 13hslich aleich wiel 3u bezahlen fchufa
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dig, TWenn er nun diefe ganse Shuld anf einmal by |
Tegen wolite, fo frage gu weldher eit diefes aefchelen

\
r g wheree el

PR STEY

mitfe ? i |
5 in 660 == 132 filr jebes Fabr, |

Gap.  Jabror o € Bt |

132 >< 1 == 132 |

132 > 2 == 264 |

133 ><' 3 — 346 _ g

132 DL LgiE=—= 58 . . .

13y >< 5 == 660 |

6o in  agko=agu |

|

Quweytens: Wenn etwad parauf baat ab:
gelegt wigiR - aD Ba * i 8 -
Moy 2000 TH!ry follen q00 Thir, gleid) Baar, die
{ibrigen 1600 Thlr. aber Terminweeife , jahriich 200 Thlr.
abgelegt werben. Wenn nun der Debitor: die 400 Thlt,
gleidy erlegt, {ind das fbrige auf einmal in einen Terz
“min, fo frage nach welcher Reit folches gefchehen muffe?
2000 = 400 === 1600
.8 in 1600 == 200

200 »>< I —= 200
8O0 DL gi==. [00
200 >< 3 = (60co
lgoo B g ‘= 800
200 >< 5 == 1000
200 ><- 6 == 1200
200 > 7 = 1490
200 > § = 1609 ;
o 3009 in 7200 = 4% Fabrs

Drits
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Drittend: MWenn etwasd daranf baar bes
gahlt werben foll, unb Diefed nicht
gefdyiebhet,

 Won 3800 Thlr. foll oo THIr. baar , ber &'Refi abex
foll alle halbe Fahr, mit 6oo ThHr. abgelegt werden,
Menn. nun der Debitor die ganze Summe mit Snbegriff
ber baar 3u 3ablenden oo Thlr., auf einmal ablegen:
mlI, 3u welder Reit muf foldes gefd}eben/‘?

8oo baar,

6og >< .z .= 89

600 DL Fo i=wr 600

6oo >< IE == Qoo

600 i > 35 = 1960

600 i<t 8% e I‘;OO

3800 ST 500 = Igzs Sabn

DBennin den angefefiten Terminen uns
g[exdye eummeu begab[t merben folle.

Crftens: Ofhne daf etwas baar batauf
abgelegt werden folll

Bon 1600 ‘Ifﬂi‘ follen goo Thlr. nady 1 Fahr, und
boo nady 3 Zabt bezablt werden. Wie lange fann bad

Bange Behalten werden, um eg auf emma! «ablegen 3u
fonnen 2

goo S< i — 400
(ol Tl S i ¢ eo)
Iooq © . in 2200 — 2% Sabt.

N 4 Siwens
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Bweytens ;. Wenn etwas baar abgelegt,
Yirb. . g

Bon 5600 THIr, follen 1500 ThHIr. baar, 2 nad l
2 Sahr, 1200 nad) 3 Fabr und der Reft nach. 4 Jahe
abgelegt werden. Tenn nun diefed Capital nach Abzug
ber 1500 Thlr. auf einmal begahlt werden folf, gu |
yelcher Seit muf foldyes gefthehen 2

5600 == 1500 — 4I00

|
|

JOOO D>C 0 == - D000
 I200 >< 3 = 36o0
Igoo ><' g4 = 7600
4100 in 13200 == 2%% Sahr. ;

Drittens : Wenn etwasd baar bezahlt wer
pen foll, foldes aber nidht gefdhieht.

A, ift an B. gooo Thir. {huldig, und gmwar 1209
zr,zn baar, 1000 nady 4 Monaten, goo nady 6 Mo:
naterr, und den NHeft nad) o9 Monaten. Da A, nidt
sur gehbdrigen Ieit bezahlen ¥ann, o werden fie cinig
die ganze Summe mit Snbegriff der 1200 Thir, weldpe
er gleidh) ablegen follte, auf einmabl su bejahlen, Frage
gach wie viel Jeit muf diefes gefthehen 2

1200 baar,

I000 >< 4 = 4000

goo > 6 = 5400

Qoo >< 9 = $I100 _
04090,. in 17500 = 4§ Mopaten,

B
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B. Bey der Verldngerung und Verklrgung
per Termine.

2) Die EBerI&ngeirung dber Termine obder
vie Bezahlung auf Abfdhlag,

Crftend: Weun das Capital auf einen
Zermin fallig ift, und zwar: Weny
etwas darauf baar begahlt worden,
und dann gefragt wird, um welde
Beit der Jeft abgetragen werden
m i ffe. y
Bon 3872 Thlr. weldye nadh 7 Menaten abgelegt

werden follen, Desahlt der Debitor auf Anfuchen bdes

Creditors 1872 ThHIr. baar. Frage wie lange er Den

Reft noch halten Fann 2 {

3872 ><: 7.. = 27708

ah 1872

2000 i . 27104 = 133122 YMonaten.

Bweptens: Wenn etwas nad) einer geniis
fen Zeit abidhlaglidh begahlt wird,

A ift an B, nad) 4 Monaten 1200 THr. su bé:
sblen fchuldig. Nad) 2 Monaten legt' A. mit B, fei-
ner Bewilligung oo Thir. ab. Frage : wie lang ecr
mdh die fibrigen 400 Thlr. halten Foune 2

1200 > 4 = 4800
= "800 ><“o-= 1606

400 i, " qoea .8 'Sﬁonm,m.’

Qﬂ't-zr
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- Drittend: MWenn etmqé ju oerfdicdenen
Seiten abfdlaglid abgelegt wirp,
Won 2500 Thir. weldhe nac) 113 Monaten abgelegt
werden follen, werden 6oo Thir. nady 7 Mbuaren,
450 nach 9 SMopaten und 1100 nac) 12 Monaten ab:
gelegt. - Frage nach wie oiel Monaten per Reft abgelegt
werden miiffe 2 ‘
23500 > T13 28750

Hoo < 7= 4200
ab2150¢ 450>< g =40350 »21450 ab |

1100 >< 12 = 13200

P e e P

350 i 2 ’ in 7300208 monaten. i

Wiertens : Penn etwas baar und etwap |

nady einer qemtﬂ'en Beit abfdhlaglid
abgelegt wird.

B. ift an ©. nadh) § Monaten 2600 Thlr, zu T;e.
sablen fhuldig. Gie werden aber uuteremqnber einig
diefe Summe urmmn\me su Dezahlen, DB, legt daber
560 Thlr, baar , und 700 Thlr. nad 5 9)201mten ab.
Nach weldher Scrt muf er deu Neft ablegen‘{

2600 B¢ 8 = 20800 :
500 baar i
700/ et §oitme Y 3500 6
= 1200 —— :
‘14oo, ‘ s 17300 = 12+v% DMonaten,

Shinftensd s Wenn etwas baar und etwas
inverfdyiedenen Reiten abidlaglid
“abgelegt wivd, , -

N, foll an B. 3650 THir. nadhy 75 mpnateﬁ Beyahe -

Yen. Weun er aber 1400 Thlr, baar, 850 nath 5

s
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| fonaten, 380 nad) 65 Monaten und 6oo nach § Mo-
naren erlegts fo frage 3u weldper eit ev den NReft ab:
julegen fchuldig fey ? .
6350 >< 7z == 27375
S 1400 baar
850>< 5 E=4250 l a3
323 380 >< 6 =247°'s 11_520 -
600><8 =4800

o e . — e e e e et

420 &+’ 4. 4 s in 15855 = 373 Monaten,

b) Weun dbas Capital i,n' mebhreren Termis
nen abgelegt werden follte.

Grftené ¢ Wenn etwas baar darauf a b:
gelegt wiy 0.

9. ift an B. gooo FThlr, in 3 Terminen su bezah=
len fchuldig , ndmlidh: gooo nacdy 2 Monaten, 2000
| nady 3 Monaten, und den Reft nach 4 Monaten, €t
fesablt aber gleid) baar 4000, PWann muf er nun die
ifrige 4000 Thir. ablegen ?

4000 >< 2:=— 8000
2000 >< 3:== 6000
2000 >< 4 — ti{elole]

B e e

8000
=~ gooo baar

———e——y et et

4000 in 22000 —= 5% Monaten;
Jweptend, MWenn etwad ju einer gewiffen
Beit anf Abfdhlag begahlt wird. -
Boy 7900 Thir, find 3600 tiber 2 Monate, 2000

flber 3 Monate ynd ber Reft fiber 10 Monate 3u 3abz
; len
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Ten fillig. SWenn nun aber nacd) 5 Monaten 4300
besahlt werben, wie lang Fann Dder Neft nody fiehen
Bleiben ?

3600 >< 2 —= 7200
26860 ><" 13, === 6000
2300 >< 10 == 23000
7900 36200

=~ 4500 >< § === 22500 ¢

———— B ——

3400 in 13700 === g45% Monaten. |

Drittens. Weun etwas su verfcf):ebenen

Qeiten abgelegt wird, |

C 9 ift an B 1200 THlr. fduldig, dasvon fiud joo |

Zhlr, nadh 6, 300 nad) 7, 150 nad)y § und ber Reft

nach rr Monaten ju bezahlen fallig. ~ Bezahlt abes

500 tuad) 4, und 250 nadh 6 Monaten. IWie lange
fmm er den Neft nodh Behalten 2

4oo >< 6 —— 2400

300 ><  7:—={2100 s
1200 \ 130 ¢ § == 1200 (* P59
3505 >C I e 0806

S 500 >< 4:=== 2000 }
250 ><. 6 == 1500 § 3500 == :

0

= 750

450 in " 6os0 = 13:Mon,

Qiertend. Wenn etwas baar und etwasd
sueiner gewiffen Zeit abgelegt wird

MWon ‘11560 Thir. follen 3000 nady 2 Monaten,
4000 nad) ¢4 Monaten, 4560 nach 1o Monaten abge:

Tegt werben,  Darauf wird aber 5000 Thlr. baar, und
3 2000
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" 000 THIr, nach 7 Monaten abgelegt,  Frage nadh wie
piel 3eit der Neft abgelegt werben miiffe 2
3000 5< 2 =— 6coo
11560 {4000 >< 4 — 16000% 67600
4560 >< 10 — 4560@f
5000 baar

2000 >< 7 == 13000 =
17000 ==y

e e et e ]

4500 Gnils 53600 — 1142 Mo

© Glnftens, Wenn etwasd baar, und etwas
3u verfdiedenen Beiten abgelegt
_wird,

15000 Thlr, foll in verfchiedenen Terminen nge:
legt werden, namlich ¢ 2000 Fhlr, baar, 1000 nach 4
Monaten , 2500 nach 6 Monaten, 6cco nadh 10 Mo=
‘naten, und der Neft nacdh 1 Jabr und 7 Monater.
Der Schuldner legt aber diefes Capital folgendermagen
th, gooo Thlr. baar, 2000 nadh) 5 Monaten, 5000
i) o Monaten, Wie lang Fanu er demnach) den
Reft noch Dehalten 2
; 2000 baar

1000 >< 4=— 4000

15000 {2500 >< 6— 15000 14'_'500
5

6000 >< 10 — 60000
3500 >< 19 == 66500
4000 baar
= 110004 2000 >< 5= IOOOO.?»- 55000 ~=
A 5000>< 9 = 4500‘:’s

4000 : in 90500 == 22¢ Monats

)
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¢) Di¢ Verfhirzung ber Termine,

a) Qurd)'bie Betgrdferung des @a=
pttaIG. ' |

Eiftens.  Gleich beym Anfange der 6d)ulm
forb_erung.

9l ift an B nad)y 1o Monaten §oo THIr, 3u besahs *
fen fdhulbig. SBeil B aber Geld nbthig Hat, fo gist |
~er bem A noch goo Thlr. dazu, damit er bad Gamge |
befto friiber surid beformme. Frage um wie oiel fuls |
her A das gange Capital ablegen mitfje 2

8oo >< 10 :_Sobo
~+ 400 - . r
1200 i1t 8000 — 62 Monatenr ‘

dIfo um 3% Monaten fn‘a[;er‘

Queytens, Nad emtget eit.

B muf an € nady 13 ,‘munaten 740 ‘,Zblr. Bega(y
len. Nady 5 Monaten gibt € an B nodh 500 Thlte
damit B feine Schuld fiiiher ablegen foll. Frage nad
tvie viel Seit foldyes gefd)eben muﬁ 2

13 Monate.

D

8 >< 740 = 5920
-+ 500

f s e et

1240 in 5920 = 431 Monates

C.
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G DOurd) Criegung oder Abtehnung eines
Gegenfhuld.

a) ;Durd) Grlegung derfelben.

Critens. Gleich 31 Anfang der Shulds
“forbernng.

9 muf an B nady 10 Monaten 1200 THr. bezahs
len, hingegen B an A nady 12 Monaten 2000 Thlr.
Went nun A feine Schuld baar erlege, nach) wie viel
Reit muf B feine 2000 Thir. ablegen ? §

3000 >< 12 — 24000
1200 >< 10 — 12000 —

2000 , . i1 12000 — 6 Mondten,

Sweptens, Wenn foldes nady einiger Jeit

gefdhiebhet,

A muf an G nad 5 Monaten 600 THIE. begabhlen,
md & an A nadh 12 91 snatenn 1000 ThHir. TWenn
mn A feine 600 Thir. nadh 3 Monaten ablegt, wanm
tuf algdann & feine-Schuld ablegen?

1000 > ¢ == Q000
600 >0 i FE00 In

1600 . . in 7800 = 75 Moaaten.
D) Durch Ubrechnung.

A muf an ® nach 7 Monaten 6 Tagen 2000 THIY.,
wd G an A nach 6 Monaten 1400 Thir. bezahlen.
| Wenn fie nun ihre Sduld gegen einanbder abrechnen
| wollten, fo Frage nach we!cber Reit A den Reft erles
gen mifje 2

2000 >< 7% = 14400
=~ 1400 >< 6 — 8400 =~

e e —— e

6o , , in booo — 10 IMonateds
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1)

2)

3) A

4)

5)

Jufgaben jur Uebung.

Giner ift ohne Fntereffen zu bezablen fchuldig,
goo Thir. fber 3 Monate, 550 Thir. fber 6
WMouate, und 6oo Thlr. fiber § Monate. Weny

nun diefe 3 Voften auf einmal abgelegt werden |
follen, fo Frage uach mw viel Monaten blefeé :
gefchehen muf ? ? ;
Einer ift 3u entridhten {dhuldig, 300 THr. baar, |
6oo Thlr, tiber 3 Monate, 700 ThHir. fber 6
Monate, und oo Thir. iiber 8§ Monate. Nacy |
wie viel Reit Fann er foldhes auf einmal ablegen?
ift an B nach 3 Jahr 3000 THlr. ju besah:
len {duldig. Nach BWerlauf von 5 Monaten
Degehret B von A 6oo Thlr. aunf AbRhIag. |

, §rage wie lang A bie brigen 2400 zfﬂr nody |

behalten Fann?
Nach 12 Monaten foll einer 3ooo IOHIr. able: ©
gen. Gr legt aber mit Bewilligung des Cre:
ditors folgenbe Voften ab, aIé 700 Thlr, nad
6 Monatenr, 8oo nadhy § Sﬂtonaten, o oo
nad) 16 FMonaten. Sann mup er den Refe
ablegen 2 gy :

©8 foll jemand 200 THIr. fber I Monat, 350
fiber 2 Mon., und 500 iber 6 Mon. ablegen.

IRl foldhes auf einmal ablegen, wann muf

- diefes gefchehen ?
6) A ift an B eine gewiffe Summe {duldig, wo:

von er £ der Gumme gleich baar, T der Summe
nad) 3 Don., und der NReft nach 6 Mon. ablez
gen muf. 3u welder Jeit Fann Ddiefes auf einz
mal gefchehen 2 .

: 7)
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7) C ift an D nach 6 Monaten 400 ThHlr. su bes
3ablen 'fc'[)x'llbfg,'bief'er verybgert aber mit der
Bezahlung 1o Mon.  Frage wie viel er dem:
nach ‘an D -auf 12 Mon, leiben muf?

8) Giner Fauft “ein Haus fir gzo ThHlr,, mit dem
Bepinge, diefe Summe in § Jahren und jedes
mal gleich viel abzulegen. Nach) wie viel IJeit
Faun er die gange Summe auf einmal besablen?

9) Auf 2500 Thir. die erft nady g Monaten abjus=
legen' find, wird 1000 Zhir. gleidy baar Bbes
3ablt, wie lang Fanu der ‘Neft nodh ftehen

© bleiben? : : :

10) A ift an B agoo THIr. nach.§ Mon. 3u bes |
sablen fhuldig. Gr exlegt aber, nad) 4 Mon.
600 Zhle., uad)y 7 Mon. goo, und nad) 10
Mon. oo Thlr. ab, MWenu muf er den Reft
erlegen, ok

11) Giner it fitr Waare su beyablen {huldig, 6oo
Thiv: nadh 6 Mon. und oo Thir. nach 9 Mo-
naten,  MWenn ev nun gleich baar 200 Thlr.
wd nad) 8 Mon. 6oo Thv. abbesahlt, -wie
lang fanu ex den Reft noch behalten ?

12) A ift an B 200 Thlr. baar, und 300 Thir

. nadh) 4 Mon. ju entrichten fhuldig. B bemil=

Iiét, baf A Ddiefe 2 Poften ‘ein Sabr behalten

fann, mit bem Bedinge ihm alsdann goo ThHir,

3u leiben, Frage wie lang B bicfe Sutiume be=

" balten fmm

13) G muf au P nach 8 ‘J‘wnateu 1000 THlr, bes
sablen. €rv begehrt aber nach einer gewiffen Jeit
D o
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fo viel abjulegenr, bdaffi er 8oo Thlr. 10 Mo,
halten Fanu. Frage nach wie viel Mo, biefes
gefdhehen mup ?

14) €8 hat G an M., 300 Thlr. auf 3 Mon. ynp |
500 Ehlr. auf 6 Monate geliehen. Wie piel |
muff M an G aquf 12 Mon, leihen 2 ‘

15) E8 ift jemand 3600 Thlr. nach 4 Mon. abyu: |
Tegen fdhulbig, legt.aber fo viel gleich baar af, |
bafi er den Neft nod) o Mon. Halten Fann, x:
Srage wie viel er abgelegt hat? "

16) Giner muf besablen den 17 Suny 1200 Thl,
- bezablt bdarouf den 12 May oo Thir,  Wans 3
muff ee ben Neft ablegen 2

17) €3 finb su arbeiten {chuldig 60 Perfonen 6
Zage fang, 50 Perf. 5 Tage, und 30 Perf. 3 -
Zage, Wenn nun diefe Dienftleiftung in 10 |
Sagen abgethan werden foll, fo Frage wie viel 4
Derfonen sualeich geftellt werden miiffen 2 3

18) A ift an B nad) 8 Mon. 8oo Thlr,, und B

an A nadh 9 Mon. 600 Thir. zit entricyten °
fdhuldia. MWennr beyde Forderungen gegen ein |
“anber abgerechnet werden follen, wani muf A ]
an B den Reft herausgeben ? '

19) €8 ift einer u beablen fchuldig, den oo Febr. |
; 1200 Zhlr., den 25 July 1600 ThIr,, und den |
30 December 2200 ThHIr. Bezahlt aber darauf, |

ben 15 Mary 6oo Thlr., den 22 May 1000
Ihlr,, den 25 Suly 1500 Thir, ‘und den 30

 Ceptember 1000 ThHr, Wanu muf er den Neft |
. ablegen 2 _

20) §
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26) €8 ift jetwand folgende 8 Poften 3u bezahlen
|d)nfbtg, namhd) 400 Thlr. nachy I Sabhr, 2308
Ehlv. nad) 1% Sabr, 1800 Eblr nad) 2 .;af)r
2000 Zhlr. nad) 2L Sabr, 3000 ThIr. nadh 23
Jabr ; 4000 Thlr.: nacb 3%, 4000 Ef)lr. nadh 4
Sahr, und 6500 . Thlr. nad) 5I . Fahr. Der
Debitor verlangt diefe Summe auf cinmal abs
gulegeén, wann muf bxe]’eérge[cbe{)en?_ g

21) €8 ift A an'B 8oo TH¥. nad) § Mon., und
B an A 600 Zhlr: nach g Moviaten ju érlegen
‘fcbulblg B fagt u A Id) will bir dein Geld
aleich” Be_;,af)fen, Bamit du mir das Meinige fo
viel fruher ablegft. ~Frage i we[d)er Jeit ‘A
feige Schuldo ‘ablegen muf? -

22) Gin Fubtntdnn Shat anfenomimen 19’ Gentner
8§ Meilen weitc 3u fahrew, v fihre aber nbie
10 Centuer 6 Meilen miid g Géntner:s Meilen
meit.  Frage mierweir er (hemirach nocb 12 Cents
ner 3i fd)ren fd)ufﬁ"g fep 2

(510} \

43) A ift an:B 8oo Thir. nath §-Monaten 3 Bes
3ablen fd)u!btg, und B an A 600 U)Ir nadh) g
Monatenr, A fagt i B tc[) will  dir dein Geld
nach 5 Monaten ablegen , damit du mit das
Meinige um o “friher begahlen muﬁt Fragé
u welcher 3eit B an & féin Geld zu° entrichten
fd;ulbrg feg?_
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“ Yufisfungen und Wefultate diefer Aufbaben,

1) L Aoh e ey S 1200, -
R T ) =' 3300,
ey 60 >< 8 = 4800
11550 it G300 = 6 Monaten,
2) 300 baar '
600 >< 3 = 1800
700 >< 6. = 4200 -
1800 >< '8 &= 6400
2460 in 12500 = 5% MWonaten,
3); 5 3000 >< 12 = 36000 :
6oo >< 5.5 3000
v 3400 _dm . 33000 = 133 Monaten,
&) iy Joo, > 6= 4200
st 280 B n @i 16400
ol goo (> 16 = 14400
2400 o 25000 ab
o 5 13000 D€ (12 = 36000 B0
(E i '6qo i " 11000 = 18% Monaten,
5) 200 :>¢; £ .5 100,
vih 1350 ><,2r M. 700
ks 500 - »>< 6 = 3000
1050 in 3800 =, 1313 Emonaten.
6) L baar
§ e Y
o Oy

HuE - 2 Monat,



Anflifungen und Kefultate diefer Aufgaben, ‘214
) 9 == 6 .= 3 Monaten, -
400 S - -
12l in_;;_o;— = 100 Thlr,
B -4z Jabr.

9 2500 > 9 = 22500
=+, 1000 '

1500 in 22500 = 15 Mo,

i;o) 3ugkid) wenn .et bie 8oo ablegt.

M) - 600 > 6 = 3600 .
80 ‘> 9 = 72004 ! fais e
1499 T .. 10800 |
200

600 > 8= 4800 ==

S — P et oy

~~ 800 ; 6ooo . .
1400
600 it 6ooo = 10 Monaten.

D) 200 > 12 = 2400

f 90 > g Suon
qo0 in .4300.: 12 Nonaten,

1'3) 1000 > 8 = 8ooo & R

| oo ><¢ .10 = 8ooo ;'ﬁ gleich

———

feft 200 muff er gleidh ablegen,
D3 : v 14)



214 At fdfungen 4nd mefuftate mefet Qlufgaben.

14) 3oo><3='900‘
500 >< 6 = 3000

12 T in 39@6 = 325 THir,

15) 3600 >< 4 = 14400
Vi

- 1600 © 1600

———

i baar erlegen,

16) Wom 11, May bis jum 17, Suny ift 1 9)tonat
und 6 FTage. ‘
1200 >< 1F = 1440 ‘3

et

= §oo

goo in 1440 = 33 Monaten.

17) "~ 60 2 6= 360 e
RO > 5: = . 250
30 . >< 30 00
10 i 700 = 70 ‘;)etfonem
18) 800 >< 8 6400

oo > 9 :-'-.“' 5400

200  in 1000\:‘- 5 Monater.

19) Den 16, Miry folgenden Jahrege

20) Nad) 32 Jahre.

a1)

AT T e e

LS SPVERES SV AT




Aufisfungen und Refultate diefer Aufgaben. 215

lar)

)

8o >< 8 = 6400
6o >< 4 = 2400

O e

800 in 4000 = 5 Monaten.

I9,>&8= 152

I0:u5 G 6 = ho

4 »>< 8 = 32
i Q0 e

12 in . 6o =, 5 Monaten,

8o > 8 = 6400

‘800 >< 5 = gooo =

2400
6o >< 4 = 2400

o : :

folglidh fogleich baar,
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